

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1'25
Fuera, trimestre... 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre... 8
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ REUS ♦ Núm. 1.330

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Jueves 20 de Abril de 1899

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA 12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el **Jarabe Serra** es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de **TOS** **provincia** La que paga más contribución DE LA

ABIERTA TODA LA NOCHE

EL DR. J. JORDAN

GIRUJANO DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

DOCTOR J. MIRO

Oculista del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.
En TARRAGONA: Los demás días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, calle de la Unión, núm. 7, 1.

Eléctrica

LOS CORPS

(De colaboración)

Miréu com revolotejan al entorn de aquells animals morts; miréu com sons bechs despedaçats la putrida carn y barellanse deixan sols allòs ossos de las victimas.

¿Qué os fa pensar això?

No vegeu en aquest cuadro lo retrato de lo que está aconteixent en nostra patria?

¿Pensar en regenerarnos cuan després de tan terrible caiguda se rehuen aquestas bandadas de corps que ab sos bechs tot hu espigolant sense malar ls corps no queda esperansa.

PRALUJO DE GERISENA.

Tijera y Pluma

Veinticinco mil duros se dice que depositaron para gastos de la elección los candidatos conservadores por Madrid.

No se sabe, y sería curioso conocerlo el detalle de la inversión de esos fondos.

Sabemos sí, y ya es algo, que hubo colegio en el que votaron sólo cuatro electores y en el escrutinio aparecieron 300 votantes.

Ahora me explico el empleo que debió darse al dinero.

En Barcelona también las elecciones han sido de misté. Por lo sucesos ni el carro de la basura.

Pero ya verán ustedes, como no obstante saberlo todo el mundo, los favorecidos con el acta la aceptan.

¿Qué caramba! se dirán ellos—si hasta al Sarricane marchan...

Cuestión de vientos.

Rodríguez La Orden habla en «El Bazar» de Sevilla de «arrollar el airecillo de Sagunto con el huracán de Alcolea».

¡El airecillo de Sagunto! Sospecho que es un viento colado que nos está dando la muerte.

¿Y de Alcolea sin venir una brisa!

Escribe «La Reforma» hablando de las nuevas Cortes:

«La rueda parlamentaria ya tiene todos sus dientes.»

Y ruega a los maliciosos que no saquen partido del simil.

No; quienes sacarán partido son los diputados del encañillado y la truhanería gubernamental.

Por algo a la obtención de la patente de corso, digo, acta de padres de la patria, lo sacrificaron todo.

La misma «Reforma» dice que las Cortes nuevas adolecen de exceso de *flexibilidad*.

¡Ah, perspicaz periódico, que pronto le dió usted el olorcillo!

Y añado luego:

«Tenemos, pues, al señor Silvela investido desde hoy de una omnipotencia que geográficamente se extiende desde los Pirineos hasta Cádiz y que política y administrativamente no tiene límites.»

La madre del carnero no está en que Silvela se la haya jugado de puño, a Pelavieja; la cana de las desdichas todas está en el régimen.

Buscárla en otra parte es toato.

La «Revista Gallega» hablando de las elecciones a las que llama «farsa», escribe con sobrada razón y justo criterio.

«Dejarse a los pueblos en el pleno goce de sus derechos; permitiéndoseles hacer uso de esa concesión democrática llamada sufragio universal, y entonces los pueblos sabrían a que atenerse y se vería quienes eran los que realmente gozaban de sus simpatías.»

Pero esto no se quiere que suceda y, antes por el contrario, se continúa ejerciendo la coacción oficial y buscando todos los medios para que triunfen los candidatos que encasilla y apoya el Gobierno, así sean odiosos a las comarcas que van a representar, para que de este modo siga entronizado el caciquismo y el rebajamiento de nuestras costumbres, en lo que afecta a estas cuestiones de la política, que empobrecen a los pueblos.

¿Y se quiere por estos medios ir a la regeneración?

El país podrá no regenerarse; pero los Diputados del montón, esos sí que se regenerarán.

Para muchos la diputación es un flón. Las Cortes de los hijos, como se las llama, harán buenas a las de los papás.

CERLE.

SUPERCHERÍA

Carlistas e integristas, cuyo rencor pareciera inextinguible, se unen en Guipúzcoa y pronto lo harán en toda España. En Madrid realizan los partidarios del inclito don Carlos una ostentosa manifestación. Por todas partes los secuaces del pretendiente anuncian, con pelos y señales, el próximo levantamiento. La agitación carlista es evidente. El gobierno vive en un tris. ¿De qué diantres nos aprovecha la mojigatería? ¿De qué nos sirve el vaticinismo silvelino? ¿Qué provecho sacamos con tener al general cristiano de gran elector? ¿No habíamos quedado en que la reacción gobernante tenía, a vueltas de todos sus inconvenientes, la ventaja de prevenir la guerra civil?

Es la martingala de los reaccionarios de todas castas. La reacción es de suyo cosa tan aborrecible, carece tan por completo de todo fundamento racional, que para hacerla tolerable y dorar la amarga píldora, hay que recurrir a este género de sofismas. Sin duda, se dice, la libertad, bien de todos, es para todos preferible. Sin duda es triste cosa tener que mermar el derecho de los ciudadanos. Pero lo impone la prudencia. Vivimos bajo la eterna amenaza de la civil discordia. Tan luego como el radicalismo impera, la lucha es inminente. Seamos cautos. Bailemos el agua al Papá, halaguemos al clero, sostengamos la monarquía, andémonos con tiento en materia de libertad. Tengamos la fiesta en paz. Paguemos la lista civil para evitar la guerra civil. Porque si otra cosa hacemos—la historia lo enseña,—al punto veremos reproducirse la eterna contienda.

¿Es esta realmente la lección que nos

dan los hechos? Cuando se alzaron en armas los fanáticos apóstólicos, ¿fue contra un gobierno liberal ó fué contra el despotismo torpe y grosero de Fernando VII que no parecía a aquellos sectarios bastante grosero, bastante torpe y bastante despotico? Cuando, a la muerte del Deseado, estalló la primera guerra dinástica, ¿se levantaron los carlistas enfrente de una situación radical ó enfrente de aquella paradoja política que se llamó el despotismo ilustrado? Cuando, después del desgraciado matrimonio de Isabel II, surgió nuevo conato de lucha civil, ¿era el desorden revolucionario, el masonismo y la impiedad, ó eran la represión, la intolerancia religiosa y el clericalismo lo que dominaba en Madrid? La vil traición de San Carlos de la Rapita, ¿se perpetró contra un gobernante desecrado ó contra un general que llevaba el cirio en las procesiones palaciegas? Una sola vez, durante la revolución de septiembre, la guerra civil ha coincidido con la libertad, y poco sabe el que ignore que aquel movimiento, realizado con los elementos que acumuló la reacción en los últimos años del reinado de Isabel II habría estallado de igual suerte, sorprendiendo a dicha señora en el trono, si de él no la hubiere antes derrocado la revolución.

He aquí lo que los hechos enseñan. La reacción religiosa y política, lejos de servir de antídoto y pararrayos contra la discordia civil, la alienta, la prepara, la hace inevitable. Lo dicta la misma razón. Para que ello no fuera así sería menester que, alterada la ley natural, lo semejante dejase de engendrar su semejante. Al amparo de los gobiernos reaccionarios el tradicionalismo intransigente recobra fuerzas, se organiza, revive. Mantiénenle esos gobiernos, que viven del equilibrio de los extremos, como un contrapeso de la libertad. Si venese de él como de un espantajo con que hacer miedo a la nación. Se valen de sus fuerzas como de una guardia negra destinada a contener por su mera acción de presencia las revoluciones. Pero al hacerlo abrigan en su seno la serpiente, que al cabo despierta y los mata.

¿Es otra cosa lo que ahora está pasando? Muerto estaba el carlismo durante los cinco primeros años de la regencia, mientras Sagasta, atendiendo a los intereses dinásticos, únicos que han inspirado su conducta a través de la restauración, hizo una política liberal. Comienza a dar señales de vida cuando Sagasta y Cánovas, de común acuerdo inician la reacción religiosa para ganar a la legalidad la protección del Papa y la adhesión del episcopado. Y ahora amenazan alzarse en armas, después de haber oficiado de enano de la venta durante nuestros desastres, ahora cuando tenemos dos presidentes del Consejo, uno de los cuales ofrece hacer del reino un feudo de la Santa Sede

y el otro tiene por resorte del gobierno la devoción del santo rosario. ¡Tan cierto es, que la mojigatería nunca desarma al fanatismo!

Si el carlismo tuviera á su cabeza un hombre moralmente posible, si no hubiese interpuesto entre él y la nación un infranqueable mar de sangre, aun podría ser hoy para España un peligro serio. ¿Por qué? No ciertamente porque aquí imperen radicalismos ni haya exceso de libertades. Porque el liberalismo, no cuidándose de educar al pueblo, ha edificado sobre arena. Porque falseada la representación nacional, falta la base jurídica del derecho público moderno, y se vive de hecho en un absolutismo hipócrita. Porque el régimen incesante de la mentira ha engendrado un escepticismo político, funesto para la libertad y el derecho. Porque el liberalismo abstracto se ha contentado con la adoración de un nombre, de una forma hueca, sin procurar á la nación las reformas esenciales, los bienes positivos que acompañan donde quiera á la libertad y la fecundan. Porque no se ha realizado un solo esfuerzo serio para rectificar los yerros hereditarios de la psicología nacional, resultando de aquí que España es hoy una nación de formas modernas, pero de entrañas medioevales.

A esa labor había que fiar la extinción definitiva del enemigo tradicional. Pensar en desarmarle suplantándole, adoptando sus prejuicios y sus rencores, fingiéndose más carlista que él, falsificando el sufragio, protejiendo al jesuitismo, llenando España de conventos, equivale á querer apagar un incendio con un chorro de petróleo. Cuanto más que, si para desarmar al carlismo necesitamos gobernar con sus principios, maldito si se vé lo que así salimos ganando.

ALFREDO CALDERÓN.

IMPRESIONES

(De colaboración)

No recuerdo donde, pero si recuerdo haber leído que el gobierno actual vuestro pensaba promulgar una ley de vagos ó para los vagos ó una ley aplicable únicamente á los vagos.

Bueno. Y tendreis una ley más de la cual serán víctimas los que no serán vagos.

¡Como si lo vierais!

Durante las persistentes crisis de trabajo que os devoran, se verá á más de un obrero andar errante en busca de él; no lo hallará por que no lo habrá. En los primeros días la cosa no tendrá consecuencias, pero en el momento que por efecto de la miseria aquel trabajador empiece á quejarse en voz alta de la mala situación, de los malos gobiernos, ó del horrible monopolio de que es víctima la clase obrera, ya tendreis un vago que purgará el delito de no haberle dado trabajo los acaparadores del mismo.

El día que algun amo tenga entre ceja y ceja á algun trabajador enérgico que no se avenga á pasar por las condiciones inadmisibles que él determine, aquel día la policía tendrá ocasión de prestar un importante servicio á la sociedad deteniendo á un conocido vago de muy malos antecedentes.

En cambio no vereis nunca que esa ley alcance á ninguno de tantos estafalarios como viven del robo ó de la estafa, de la explotación, ó del préstamo usurero, por que estos con algunas pesetas se proporcionan los más indubitables documentos que acreditan su laboriosidad.

Si alguno cae será porque estará cansado de repartir dinero á los encargados de hacer cumplir esa ley.

Preparaos proletarios que de vuestra piel saldrá el papel que se invierta en las diligencias de la aplicación de esa ley.

Dentro del campo radical y en vuestro país todo hay hombres que tienen la sangre más blanca que la leche de almendras.

¡Han recibido más botetones de los gobiernos de la restauración que veces ha salido el sol desde que elle se efectuó!

Se han visto desairados, despreciados, llevados y traídos de aquí para allí y de allí para aquí y nada, como si tal cosa.

Han visto fusilar á gente suya, han visto asesinarla como en Novelda, han visto á sus hermanos morir como chinchas en las colonias, y la vergüenza no les ha subido al rostro, ni el pulso les ha hecho la menor oscilación.

Han visto burlar las leyes, asesinar á los pueblos y tan campantes; han resistido la afrenta como si aquellos hechos fuesen la cosa más natural del mundo.

Solamente les hemos visto ejercer un derecho, el de petición, sin intentar nunca nada de provecho para hacer respetar la dignidad y la justicia pisoteadas y escarnecidas.

Les ha faltado valor para adoptar enérgicas resoluciones á que los hombres y los pueblos deben su salvación, y en cambio han visto impasibles como el más fuerte ha degollado al más débil con el mayor cinismo. ¡No! me ratifico en ello; los hombres y los pueblos que así proceden no pueden ir, no van á la regeneración, caen en el más brutal de los servilismos por la estimación que tienen á su dulce tarniente.

La rehabilitación, la dignidad, la regeneración está en las heroicas resoluciones. Los que las amen de veras solo así deben ir á buscarlas.

Lo demás es palabrería, abyección, nulidad arriba y abajo y en todas partes.

Ve la luz en Madrid un periódico que los trabajadores deben conocer. Titúlase «Progreso», y publica semanalmente una información de las condiciones en que se verifica el trabajo, y como va tecando los distintos géneros en que éste se divide, creo sería muy conveniente que las secciones catalanas de Blanqueo y Curtidos, de Ladrilleros, de Fundidores, de Toneleros, de Tintoreros y todas las fábricas de la cuenca del Llobregat, facilitaran al colega los curiosos detalles con que se realizan sus trabajos. Lo propio deberían hacer los que cultivan el arroz en Valencia y Tortosa, de cuyas producciones quise enterarme en el viaje que realicé á España, hace ya algunos años, y por cierto que cuando informe de mis observaciones á los riñenos de por aquí, celebraron muchísimo ser incivilizados.

ALÍ-EL-MELLÉ.

Alhucemas, Abril 99.

RECORTE

El espíritu moderno

Arrojando una mirada sobre la situación política de Europa, se ve que nosotros atravesamos hoy un periodo de transición. La política moderna no está basada sino sobre los hechos positivos y materiales.

Los pueblos no se apasionan ya más que por los intereses directos ó por un gran ideal.—El interés, esto es, el interés económico ó el mejoramiento de las condiciones de la vida; el ideal, esto es, el espíritu del derecho, de la justicia de la libertad y de la civilización. La insurrección frondista ó caballerisca ha pasado de moda pues nuestra época no admite ya los principios vagos y abstractos. Lo que es preciso á los hombres de hoy, es política positiva, basada sobre la observación de los hechos y teniendo por objeto el mejoramiento de la situación económica. Si esto no es posible, la insurrección y la revolución no tendrán ya los resultados que de ellas se espera.

«La democracia ha cesado de ser un dogma jacobino para ser un dogma liberal» y está comprobado que toda política es estéril y efímera, si no está basada sobre el espíritu y la conciencia de los pueblos.

El espíritu jacobino es un espíritu fanático, sectario, estrecho, egoísta, que revela un estado patológico del cerebro, un espíritu que nos ha traído la política personal y autoritaria de los condottieri, un espíritu de camarilla, en fin, que ha conducido á los tribunales á la guillotina.

Nuestro espíritu, el espíritu de la democracia moderna, es un espíritu tolerante, sin intransigencia ni hostilidad, que conduce á la solidaridad de las clases y de los pueblos.

Las divisiones, las intrigas, las disidencias de los partidos democráticos son el resultado del espíritu jacobino que, desgraciadamente, predomina aún en ciertas clases de la sociedad.

No hay ya revolución que no sea precedida de un movimiento filosófico. La revolución francesa lo ha sido por la Enciclopedia, y la del Brasil, últimamente, lo ha sido por un movimiento positivista.

Los conservadores podrán prohibir todo derecho de reunión, todo derecho de prensa y todo derecho de asociación; podrán perseguir, detener ó insultar á los ciudadanos, podrán simular una fuerza que no poseen; pero lo que ellos no podrán jamás es impedir el desarrollo de la opinión pública, del espíritu nacional, que es la expresión de la conciencia de cada país.

Bajo la monarquía los gobiernos no estimulan jamás el desarrollo intelectual de los ciudadanos; he aquí porque se observa en todas partes el antagonismo que nosotros hemos ya señalado en otro sitio entre los gobiernos y los países que ellos debían representar. Este antagonismo es bien característico, pues él nos prueba que la democracia avanza.

El porvenir está en la federación de los pueblos, porque este hecho representa el derecho, la razón, la justicia y el progreso.

La Federación ha tenido hasta aquí un gran enemigo: el interés dinástico. Pues bien; el día en que los pueblos se convencen de que para perpetuar la paz es preciso recurrir á la Federación, aquel día habremos realizado la más grande revolución del mundo.

MAGALHAES LIMA.

La Federación Iberique.

Crónica

JUNTA MUNICIPAL DE FUSION REPUBLICANA

Esta Junta invita á todos los ciudadanos inscritos en el Censo de Fusión, á la reunión general que, para tratar de las próximas elecciones municipales, tendrá lugar el sábado próximo, día 22 del actual, á las nueve de la noche, en el «Centro Republicano Democrático Autonomista».

La orden del día está expuesta en la tablilla de anuncios de dicha sociedad.

Reus 18 de Abril de 1899.—P. A. de la J. de F.—El Secretario.

JUVENTUD REPUBLICANA

La Junta de esta sección del «Centro Republicano Democrático Autonomista» pone en conocimiento de todos los jóvenes que á ella pertenecen, que el próximo domingo, día 23, se celebrará una velada político-literaria que terminará con un baile á cargo de la banda «Juventud Reusense».

Los que deseen tomar parte en la velada pueden solicitarlo hasta la noche del sábado.

Reus 18 de Abril de 1899.—Por A. de la J.—El Secretario.

Desgracia.—Ayer noche á las 7 y media el carruaje de don Tomás Abelló, sin que pudiera evitarlo el cochero, atropelló en la plaza de Prim á un sujeto que corría para alcanzar el tren. Los caballos derribaron al sujeto que era un forastero llamado Ramón Coll, natural de Capsanes y de 42 años de edad, causándole una herida en la cabeza, ligeras erosiones en las manos y en el labio y una contusión en la pierna derecha, siendo afortunadamente, según nuestros informes, todas las lesiones de poca gravedad.

El atropellado fué auxiliado de primera intención en la Farmacia del señor Carpa, y por su pié se trasladó luego acompañado de los agentes de la autoridad al Hospital Civil.

Señal.—Por no reunirse suficiente número de señores Concejales no la celebró anoche nuestro Municipio.

Entierro civil.—A las seis menos cuarto de la tarde de hoy será enterrado, sin pompas religiosas, el cadáver del que fué nuestro correligionario Antonio Mercadé Roig, que murió repentinamente ayer á las diez de la noche.

El fúnebre cortejo saldrá de la casa mortuoria, baja del Carmen 5.

Damos á toda la familia del difunto nuestro más sentido pésame.

Máquinas de coser

Se componen máquinas de todos los sistemas, con prontitud, perfección y economía. Federico Sans, calle de la Estrella número 14, 2.º, Reus.

Juventud Republicanas.—Esta simpática agrupación celebrará el domingo próximo, á las 9 de la noche, una velada político-literaria en el «Centro Republicano Democrático Autonomista».

En obsequio al bello sexo habrá después baile de sociedad, corriendo los bailables á cargo de la banda «Juventud Reusense».

El tiempo.—Ventoso y frío como día de invierno fué el de ayer. Afortunadamente el viento amainó al acercarse el medio día.

Los atropellos electorales.—A consecuencia de la barbaridad cometida en Tortosa el último domingo por los dependientes del Municipio disparando contra el pueblo sus carabinas, hay presos treinta y nueve individuos, casi todos empleados en la casa de la Villa.

No se sabe que contra el Alcalde se haya tomado medida alguna ni siquiera que haya dimitido.

La Palma.—En esta simpática sociedad recreativa se pondrá en escena el drama de Echegaray «El Gran Galeoto».

Manifestación en Tarragona.—Como ayer decíamos, anteanoche llegó á la ciudad vecina el diputado electo por esta circunscripción don Juan Cañellas.

El vecindario, sin distinción de matices, le dispensó una entusiasta recepción, vitoreándole y acompañándole hasta su casa en son de protesta por el incorrecto procedimiento que con él la noche anterior se había observado por parte de la autoridad militar.

El señor Cañellas á quien saludaron las personas más significadas de la política, fué obsequiado con una serenata por los coros «El Ancora», «La Ilustración Obrera» y «La Tarraconense».

Celebramos que el asunto haya tenido favorable desenlace para el señor Cañellas.

¡Siempre tan rumbosos!—Nuestro colega «El Clamor» de Castellón nos favorece reproduciendo la «Eléctrica» que con el título que encabeza estas líneas publicó en nuestro periódico Armando Escándalo. Gracias mil.

El entierro del infeliz asesinado en Tortosa por una descarga con motivo de las elecciones últimas, fué una verdadera é imponente manifestación de duelo á la par que una protesta del vecindario de aquella ciudad contra los atropelladores de los pacíficos ciudadanos.

Las elecciones modelo.—Hablando de las últimamente celebradas, dice un periódico:

«Atropellos, coacciones, violencias, garrrotazos, puñaladas, navajazos, tiros.»

Y pudiera añadir: Censos falsificados, actas en blanco, pucherazos, etc., etc., que todo eso y algo más ha habido en las elecciones últimas.

Y es natural que así sea. Imperando el régimen actual no hay que pedir moralidad, justicia ni nada.

NODRIZA Se necesita una con leche fresca para criar en casa de los padres. Darán razón en la redacción de este periódico.

De elecciones y otros excesos.—Hablando de las elecciones de Barcelona escribe «Las Noticias» de ayer:

«Ya han llegado á la Alcaldía parte de las actas que anteanoche no se habían recibido; pero todavía faltaban anoche, á las ocho bastantes que llegar, así como unas veintenas según el Alcalde.

Parte de las actas «retrasadas» habían

ido á parar, «equivocadamente», á otros centros oficiales, y las que faltan, no se sabe todavía á que «centros» habrán sido remitidas.

El Alcalde ha dispuesto comisionar á algunos empleados para recoger estas actas, cumpliendo, algo tarde, lo preceptuado por la ley, estando también decidido á pasar el correspondiente tanto de culpa á los tribunales.

Entre los presidentes que no han remitido las actas, figuran algunos alcaldes de barrio de los nombrados por el señor Robert.

Los murmuradores políticos aseguraban ayer que este escamoteo de actas no se había hecho para fraguar «tupinadas», sino sencillamente para demostrar que no había de correr para nombrar los nuevos alcaldes de barrio, y sobre todo, si había de hacerse con «tanto acierto» el nombramiento.

Según los aludidos murmuradores, la pérdida de las actas es un «codillo» al Alcalde.

Buena anda, por lo general, la sinceridad electoral.

Para vender

Lo está un billar y un piano de manubrio. Se cederá á un precio muy ventajoso. Para informes en la carpintería de Sarda Hermanos, calle 1.ª del Rosario número 23.

En la sociedad «El Alba» se pondrá en escena el próximo domingo el drama catalán en tres actos y en verso del genial poeta catalán Federico Soler (a) Pitarra titulado «La banda de bastardía».

Agrícola.—Por la Dirección general de Agricultura se han mandado repartir 10.000 cartillas sobre el uso y aplicaciones de los abonos, de las cuales se han mandado una á cada secretario de los 9.000 y pico Ayuntamientos de España.

Más en pro de la regeneración.—Leemos:

«Con aprobación de la autoridad eclesiástica se ha fundado en una asociación bajo la advocación de Nuestra Señora de Montserrat, con el objeto de rogar por la regeneración espiritual de Cataluña, valiéndose de funciones religiosas y propaganda de la lengua catalana en actos y libros de devoción.»

Sin comentarios. Castelar renunciando el acta.—Telegrafían:

«Madrid, 18.—Se asegura que el señor Castelar renunciará el acta, si, contra lo que se dice, saliera triunfante en las elecciones de Murcia.»

Desde el momento en que su triunfo no está claro, el ilustre tribuno no quiere el acta, porque ésta podría aparecer como el resultado de chanchullos, á los cuales no puede unir su nombre el Sr. Castelar.»

Aplaudiremos la conducta si la noticia se confirma.

La loca violada.—Con este título escribe «El Pueblo» de Valencia:

«Ayer se constituyó el juzgado en el manicomio provincial con objeto de tomar declaración á la superiora y hermanas de la Caridad que prestan sus servicios en el departamento de mujeres del mencionado establecimiento, diligencia practicada á petición del acusador privado señor Berral.»

Como ya hemos anunciado muchas veces, hay por parte de muchas personas decidido empeño en ocultar la verdad en este repugnante hecho. Nosotros fiamos mucho en la rectitud del juzgado, que ha de procurar por todos los medios que tiene á su alcance que no quede impune tan brutal atropello.

Continuaremos teniendo fijos los ojos en el desarrollo de este proceso, del que daremos al público detallada cuenta.»

Retaremos á la mira de lo que en este asunto ocurra.

El pago á los repatriados.—La prensa, en su mayoría, insiste en que debe pagarse sin dilación alguna á los repatriados suprimiendo la larga é interminable tramitación de los procedimientos que para ello exige la ley.

Agregan algunos periódicos que todos los ministros, cuando se les interroga sobre el particular, dicen que la cuestión está resuelta y que el pago es corriente, pero que en la práctica nada de eso ocurre.

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallerroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la Harinera.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 897-98 pesetas.

CON DAXINE curación absoluta de Reuma, Gota, Diabetes, Mal de piedra, de Riñones é Hígado. Felicidades diarias de dolores antiguos y rebeldes, aliviados ó curados por la acción benéfica de LA DAXINE.—Depósitos: Farmacias de J. Bonald y de G. Robert.—Para prospectos, pedidos é informes escribir á J. PECASTAING, Director de la Vinificadora, Calle del Príncipe, 13, MADRID.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 19.

Hasta el sábado ó el domingo no se conocerá el resultado de las nuevas gestiones que se han entablado para alcanzar la libertad de los españoles prisioneros de los filipinos.

Se ha constituido en Sevilla la Cámara Agrícola y aprobado su reglamento. Una persona allegada al general Polavieja propone como condición para pertenecer á dicha Cámara la de ser español y católico; pero después de una viva discusión fué rechazada dicha proposición.

Dícese que el obispo de Salamanca se propone prohibir bajo pena de excomunión, la lectura de periódicos liberales, fundado en cierta exposición presentada por algunos católicos de la población. Pero parece que este acto de los católicos de Salamanca determinará una protesta ruidosa de los vecinos de toda clase de la población. Los firmantes de la exposición no pasan de doscientos. Entre ellos figuran los curas, los hermanos de las cofradías y los que frecuentan el obispado. Sabido es que este obispo ya ha dado materia á la prensa con sus pastorales en otras ocasiones.

Según el órgano de Polavieja, las últimas noticias de Murcia dan cuenta del triunfo de Castelar, por gran mayoría sobre el candidato romerista. No es cierto que Castelar piense renunciar el acta, como han dicho sus amigos. Reconocido á los murcianos, aceptará el acta y tomará asiento en el Congreso para discutir los detalles de su elección y defender su acta. También «El Liberal» publica el telegrama de Castelar á sus amigos de Murcia, rectificando la noticia de que renunciaba el acta.

«El Liberal» dice que según los datos oficiales resulta que los candidatos socialistas tuvieron 5 mil votos y 12 mil los liberales. Estos datos son totalmente falsos. Las únicas candidaturas de oposición que tuvieron votos fueron la socialista y la federal. Esto lo saben cuantos intervinieron en las elecciones últimas. Hay además pruebas materiales, pues el comité socialista tiene certificados y copias de actas que así lo atestiguan.

Ha llegado á Manila un ayudante de Agninaldo para manifestar que si los americanos envían comisionados á su generalísimo, se evitará un derramamiento de sangre inútil.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Debiendo tener lugar el domingo día 30 del actual la elección de Senadores en la capital de la Provincia, se hace público que la de Compromisarios tendrá lugar en esta ciudad el sábado 22 del actual á las 10 de la mañana en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales.

Lo que se anuncia para general conocimiento. Reus 20 de Abril de 1899.—El Alcalde, José M.ª Borrás.

REGISTRO CIVIL

del día 18 de Abril de 1899.

NACIMIENTOS

Juan Valls Cabré, de Miguel y Francisca.—Pedro Abelló Figuerola, de Antonio y Francisca.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Josefa Juncosa Salvadó, 80 años, Jesús 12.—Pedro Biosca Estelalla, 25 años, Camino de Aleixar 31.—Magdalena Cortés Magriñá, 69 años, San Pancracio 17.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANÍA CÓMICO-LÍRICA de don José Gil

Función para hoy.—6.ª de abono.—Primer día de moda.—Debut de la primera tiple señorita Enriqueta Castellanos.—Las zarzuelas en un acto «Gigantes y Cabezudos» y «La Viejecita» y estreno de la zarzuela catalana «El somni de la inosensia». Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al Paraiso 2. A las 9 menos cuarto.

La Empresa con el deseo de corresponder como merece el público de Reus, ha combinado un abono especial de 4 únicas funciones que serán 2 jueves, días de moda, y 2 domingos, noche, á los siguientes precios:

A bono de las 4 funciones.—Palcos plateas con 4 entradas 40 pesetas.—Id. principales con id. 34.—Id. segundo piso con id. 20.—Butaca con entrada 6.—Luneta con id. 4. En dichos días se representarán las obras de más ruidoso éxito.

LA ELECTRA REUSENSE

ANUNCIO

Proporcionándose al público el servicio del alumbrado eléctrico conforme á los más conocidos adelantos de la ciencia y en las condiciones más ventajosas, la «Electra Reusense» se complace en consignar que las instalaciones para el alumbrado particular, se han hecho y continuarán haciendo, bajo las condiciones iguales á las que establece otra empresa cualquiera que sirva al público fluido eléctrico.

Los encargos se sirven por el turno escrupuloso en que se reciben en la fábrica. Calle de S. Celestino núms. 5 y 7

Horas de despacho: De 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 3 á 8 de la noche. Reus 18 de Marzo de 1899.—Por La Electra Reusense, EL DIRECTOR.



A LOS HERNIADOS (Trencats)

Conviene no fiarse de anuncios de relumbrón, en los cuales se promete la curación de las hernias hasta en ancianos de 70 y 80 años, pues lo que con ellos se hace es una explotación infuca, ya que los desgraciados que tienen la fatalidad de caer en manos de uno de tantos curanderos de oficio, que pretenden curar lo que ni siquiera conocen, se convencerán aunque tardamente, de su error, con solo consultar con los señores facultativos.

A evitar estos engaños tienden estas líneas, toda vez que por desgracia, existe aún parte de vulgo que se deja alucinar con el empleo de cuatro frases rimbombantes, lo cual sirve no poco á los intrusos en la curación de hernias, que á veces se dan títulos de inventor, que no prueban en parte alguna, por la razón sencilla de que nada han inventado, como no sea el vivir á costa de lo que produce el engaño.

La opinión de los facultativos de esta comarca respecto á mi establecimiento La Cruz Roja; el testimonio de las muchas personas que á ella han acudido, y los siete años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, é incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro y

fácil, cómodo y económico, es el braguerito *cautchouch* con resorte.

Tirantes Omopláticos para corregir la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ FUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS—PLAZA DE PRIM.—REUS

LA ELECTRA-REUSENSE

Acordado en Junta General de accionistas celebrada en Zaragoza el día 9 del corriente, trasladar el domicilio social de esta sociedad á Reus y además una segunda emisión de 400 acciones al portador, de 500 pesetas cada una, pagaderas en los plazos expresados en el boletín de suscripción, queda abierta la citada suscripción en Zaragoza en casa los señores Palacios y García y en esta ciudad en el despacho de los corredores de Comercio

Don Juan Vallés Sureda

» Juan Llauredó Prats

» Juan Vallés Vallduví

» Francisco Prius Demestre

» Calixto Martí Padró

hasta el día 30 del corriente.

Reus 1.º Abril de 1899.—Por «La Electra-Reusense».—El Director, Javier García Julian.



TALLER DE RELOJERIA

— DE —

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, 1.º—REUS
(Frente al Café)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes. Verdadera baratura en cadenas y relojes de bolsillo y pared. A 7 pesetas relojes de bolsillo. A 4'50 pesetas despertadores.

Se compran relojes de oro y plata

Traslado

Doña Antonia Bergadá de Anglés, profesora en partos de la facultad de medicina de la Universidad de Barcelona, ha trasladado su domicilio que tenía establecido en la calle del Hospital número 33, á la calle de Santa Ana número 23 piso primero, puerta primera, esquina al Arrabal del mismo nombre, en donde ofrece sus servicios al público.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

¡¡Ojo lectores!!

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L'Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMÍA de Reus, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «El Español» de Madrid, «Instantáneas» el «Noticiero Universal», «Revista Moderna», «El Arte», «Cuatre Gats» y «Demi-Monde».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo á las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Se compran, cambian y venden Fototipias de las cajas de cerillas

Administración de Correos de Reus

Cuadro indicador del servicio de esta oficina

HORAS DE DESPACHO

Certificados de 10 á 12 mañan y de 5'30 á 6'30 tarde.
 Valores declarados y objetos asegurados de 10 á 11 mañana y de 5'30 á 6 tarde.
 Apartados de 9'30 á 11'20 mañana y de 3 á 3'30 tarde y de 7'30 á 8 noche.
 Lista de Correos de 10 á 11'30 mañana y de 3 á 3'30 tarde.
 Reclamaciones de 10 á 12 mañana.
 NOTA.—Entrega de valores las mismas horas de despacho.

SERVICIO DE BUZONES

Los de los Estancos se recojen á las 12 de la mañana, 6 de la tarde y 9 de la noche, el de la Administración 5 minutos antes de la salida de las expediciones y los de los Estaciones á la llegada de los trenes correos.
 Los impresos, muestras, periódicos, papeles de negocios y medicamentos deben entregarse á mano en la Administración.

SERVICIO DE LA CARTERIA

Los Carteros salen á distribuir la correspondencia á las 9 y 11'30 de la mañana, 3 de la tarde y 8 de la noche.

Horas de entrada y salida de los correos

ENTRADAS

De Tarragona á las 8'30 mañana.
 De id.—por S. Vicente—á las 1'30 tarde.
 De Barcelona—por Tarragona—á las 8'30 mañana.
 De Barcelona directo 10'15 id.
 De id.—id.—id. 1'30 tarde.
 De id.—con la correspondencia extranjera—por Pica-moixons y descendente de Lérida—á las 7'30 noche.
 De Madrid y Zaragoza á las 2'30 tarde.
 De Lérida y Huesca á las 7'30 noche.
 De los pueblos servidos por peatones á las 9'— mañana.

SALIDAS

Para Barcelona á las 5'— mañana.
 Para id. á las 2'— tarde.
 Para id. y extranjero—por Tarragona— 7'— tarde.
 Para Tarragona, Valencia y Murcia—por S. Vicente—á las 5'— mañana.
 Para Tarragona—por id.—á las 2'— tarde.
 Para id. Valencia, Murcia y Andalucía á las 7'— noche.
 Para Lérida, Huesca, Manresa, Sabadell, Tarrasa y sus líneas á las 8'— mañana.
 Para Madrid, Aragón, Vascongadas, Castilla, Galicia, Andalucía y madura á las 1'— tarde.
 Para los pueblos servidos por peatones 11'30 mañana

NOTA.—A la llegada del correo de Barcelona de las 10'45 de la mañana, se suspende el servicio de reja interin queda despachado.
 Reus á primero Octubre de 1898.—El Administrador, LUCIO RESO.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10 y 9'06 mañana.—2'32 y 5'43 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56 y 10'40 mañana.—5'10 tarde.—7'25 noche.

Tranvia á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Closa de Mestres: Salidas de la Estación

11'20 mañana.

Salidas de la Calle Closa de Mestres

8'45 mañana y 2'15 tarde.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 26 de Septiembre de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
 De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.
 De Reus á Poboleda á las 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Cornudella á las 7 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
 De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
 De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
 De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle. San Juan, 12.
 De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
 De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.
 De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
 De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'50	Francia	45'40
Exterior		Amortizable	
Orenses	12'70	Cubas 86	67'12
Aduanas	95'	Cubas 90	58'25
Nortes	46'65	Ob. 6 pº Francia	84'50
Exterior Paris	59'70	Ob. 3 pº	43'62
Giros			
Paris	49'75	Londres	30'20

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS

Oper. Dinero Papel

Londres 90 d/f.	00'00	00'00	29'75	L. est'
» 0 d/f.	00'00	00'00		
» vista.	30'05	30'05		
Paris 60 d/f.	00'00	00'00		B.º 00
» vista.	19'25	20'00	20'00	
Marsella 90 d/f.	06'00			
» 60 d/v.	00'00			

VALORES LOCALES

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reuse ese.		700	
Industria Harinera.	500		
Banco de eus.	495		
Manufactura de Algodon		100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del 8	200		
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrográfica.			

ANUARIO Postal y Telegráfico

PARA 1898

CUARTO AÑO DE SU PUBLICACIÓN

(Con una parte especial dedicada á los paquetes postales)

POR

D. FRANCISCO DE ASIS GUTIERREZ
 DEL CUERPO DE CORREOS

Obra declarada de utilidad por el Banco de España, Cámaras de Comercio del País, Circulo de la Unión Mercantil, Ministerios de Fomento, Estado, Guerra, Marina, etc., etc., publicada con autorización del Excmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos

PEDIDOS

Los de Madrid háganse en la Administración del ANUARIO, Cuesta de Santo Domingo, 12, segundo, izquierda; en la portería de Correos, calle de Carretas, y en las librerías, y en las provincias háganse en las Administraciones de Correos ó Telégrafos, y en las librerías; pudiéndose hacer también á todos los carteros de España.
 Los librereros disfrutarán de un descuento de 25 por 100, y deben dirigir sus pedidos á la Administración, Cuesta de Santo Domingo, 12, Madrid.
 Administrador: D. Daniel Jiménez de Cisneros.

Precio de cada ejemplar: DOS pesetas

BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

en pastillas comprimidas de CUIPEL

Esta es la mejor manera de tomar el BICARBONATO DE SOSA. En botas de lata para su mejor conservación á 50 céntimos bote. BARQUILLO, 1, MADRID, y en todas las farmacias y droguerías de ESPAÑA.

Bronquitis, catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfatos y eupeptinas

Dr. PIZÁ



Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su eficiencia han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfatos y la euasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales Farmacias.

